

十九大特刊

解码十九大

十九大：贡献中国智慧

本报记者 卢泽华 韩维正

10月18日，习近平总书记在十九大报告中指出，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路。

中国特色社会主义进入新时代，意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

中国成就惠及全球

习近平总书记在十九大报告中指出，全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政治定力，坚持实干兴邦，始终坚持和发展中国特色社会主义。

改革开放和社会主义现代化建设所取得的历史性成就，不仅有力推进了中国国内的发展，同时惠及世界。

过去5年，在世界经济复苏整体乏力、收入差距拉大、逆全球化思潮蔓延的背景下，中国经济稳中向好为世界经济发展做出了巨大贡献。据国际货币基金组织和世界银行测算，2013年至2016年中国对世界经济的贡献率平均为31.6%，超过美国、欧元区和日本贡献率的总和，并预测2017年中国对世界经济增长的贡献率将达到34.6%。同时，一个开放的中国持续为世界带来活力。今年前三季度，中国进出口总额同比增长16.6%，其中，出口增长12.4%，进口增长22.3%。据世界贸易组织统计，1-8月，中国货物进口额占世界的比重为10.9%。

“最近五年，我国经济建设在改革开放30多年来的基础上又取得了新的重大成就。这些成就都是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持中国特色社会主义，走中国特色社会主义道路取得的。”十九大代表、国家发展改革委副主任宁吉喆表示，中国探索出的

中国特色社会主义是我们从中国国情出发的，为世界提供了一种中国方案，供世界其他国家发展经济、改善民生借鉴。

中国对世界的影响远不止经济领域，在民生领域，中国的扶贫成绩也让世界惊叹。2016年底发布的《中国扶贫开发报告2016》指出：1981—2016年，中国贫困人口减少了7亿多，中国减少的贫困人口占全球减少全部贫困人口的71.82%。中国成为世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。近5年来，中国每年超过1000万人脱贫，成为推动落实联合国2030年可持续发展目标的最大贡献者。

践行绿色发展理念，改善生态环境，建设美丽中国，是中国带给世界又一大贡献。5年来，中共将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“美丽中国”成为中华民族追求的新目标。各级政府、企业主动采取节能减排、发展可再生能源、增加森林碳汇、建立全国碳排放权交易市场和推进气候变化立法等一系列措施。这5年，中国也积极参与国际治理做出绿色贡献。在《巴黎协定》框架下，中国提出了国家自主贡献的四大目标之一：到2030年，单位GDP二氧化碳排放要比2005年下降60%至65%。

中国经验提供借鉴

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同”。世界上没有完全相同的政治制度模式，政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判。国情不同，道路不同，道路探索本身就是艰辛的征程。而通过几代人的不懈努力，中国如今走出了一条属于自己的成功发展道路。这条道路所积累的成功经验，也给世界带来启示。

在中国道路的指引下，中国有能力处理国家建设、经济民生、生态环境等方面的重大问题。现实证明，没有稳定、强有力的政府，很难有长期稳定的发展。在改革中重视并加强执政党的政治领导力，将引领并保持国家的长期发展进程。

来自埃塞俄比亚的记者叶勒长期关注贫困问题。在他看来，中国是埃塞俄比亚减贫与发展的最好榜样。“过去二十多年里，埃塞俄比亚一直在向中国‘取经’，正因为如此，我们的贫困人口也削减了一半。”叶勒说，自己正在研读习近平主席的《摆脱贫困》，这本书在非洲广受欢迎，很多思想值得认真学习领会。

事实上，中国特色社会主义政治发展道路，是近代以来中国人民长期

奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果，是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。在这条道路上，党是居于领导地位的，加强党的集中统一领导，人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。同时，有事好商量，众人的事情由众人商量。协商民主是实现党的领导的重要方式，是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。

长期以来，中国特色社会主义道路所积累的成功经验，给世界提供了全新选择。

长期研究中国问题的美国学者阿里夫·德里克认为，中国特色社会主义的理论价值，不仅在于它目前在全球经济中的重要性，而且在于它为广大发展中国家发展提供一种“替代经验”。

“中国模式在全球的吸引力越来越强，值得发展中国家借鉴。”印度尼西亚东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说。

恐怖主义，促进贸易和投资自由化便利化，尊重世界文明多样性，合作应对气候变化……

中国为世界提供的治理智慧正在持续发挥影响。2月10日，联合国社会发展委员会第五十五届会议协商一致通过“非洲发展新伙伴关系的社会层面”决议，呼吁国际社会本着合作共赢和构建人类命运共同体的精神，加强对非洲经济社会发展的支持。这是联合国决议首次写入“人类命运共同体”理念。

“中国正在为全球治理发挥越来越重要的引领作用，国际社会应该欢迎中国提出的原则和倡议，中国梦与世界梦日益联系在一起。”这是世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布的生动总结。

上，我们不能有差不多了，该松口气、歇歇脚的想法，不能有打好一仗就一劳永逸的想法，不能有初见成效就见好就收的想法。必须持之以恒、善作善成，把管党治党的螺丝拧得更紧，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效。

道路决定命运。当今世界，因为不顾本国国情，照搬他国道路，而经济疲软、民生凋敝乃至国家动荡的例子不在少数。中国道路的成功，恰恰揭示了人类文明发展的多样性，中国也始终尊重和鼓励各国根据自身国情选择自己的道路。

世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。而中国道路的成功，则为世界发展带来新借鉴、新选择，也将推动中国人民同各国人民一道，建设人类命运共同体，创造人类的美好未来！

制图：潘旭涛



照片说明：
① 一名波兰读者在首都华沙的书店内翻阅《习近平谈治国理政》。

新华社记者 陈序摄
② 在埃塞俄比亚阿姆哈拉州加维德村，人们站在中国扶贫基金会联合徐工集团援建的水窖旁。

新华社记者 王守宝摄
③ 近日，在“砥砺前行五年”大型成就展上，一位来自澳大利亚的嘉宾体验健康检测。

新华社记者 张玉薇摄



世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。同时，世界面临的不稳定性不确定性突出，人类面临许多共同挑战。

习近平总书记在十九大报告中指出，“没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战，也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。”

在这一背景下，中国方案备受全球瞩目。近年来，中国努力倡导并带头实践“合作共赢”“共商共建共享”“构建人类命运共同体”等理念，为国际治理贡献了更多中国方案和发展动力。从提出“一带一路”倡议，到构建合作共赢的新型国际关系，从提出建立亚洲基础设施投资银行到积极参与解决各种重大国际问题，世界舞

办好中国的事情，关键在党。中国发展的“秘诀”，就是中国共产党不断自我建设、自我革新，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

因此，中国的成功离不开中共的成功。有分析指出，中共的成功与有信念、有办法、能落实分不开。

有信念。习近平总书记在十九大报告中指出，中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。

有办法。以贫困这个世界性难题为例，中国共产党创造性地实施精准扶贫方略，为每一位贫困户建档立卡，找到“贫根”，对症下药，靶向治疗。

能落实。“一分部署，九分落实”。例如，在脱贫攻坚领域，自中共中央提出建立中央统筹、省负总责、市县落实、合力攻坚的脱贫攻坚责任制

中国方案共创未来

台上，中国正扮演着越来越重要的角色。

十九大报告指出，中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。构建人类命运共同体，走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路，反对一切形式的

中共理念启示世界

要求以来，有关地方迅速行动，自上而下层层签订脱贫攻坚责任书，明确目标任务和工作责任，抓实各项工作任务。在强大的决策、组织、动员能力保障下，中国的脱贫攻坚取得积极成效。

“纵观世界文明史，只有在中国共产党领导下，在社会主义制度下才能取得如此伟大的卓越成就。”谈到中国的扶贫成就，十九大代表、国家发展改革委党组书记、主任何立峰说。

更可贵的是，面对已取得的成就，中国共产党并没有放松。比如，在全面从严治党问题上，习近平总书记在参加党的十九大贵州省代表团讨论时就强调，在全面从严治党这个问题

照片说明：
④ 10月18日，在浙江省德清县莫干山镇民宿竹久居客房里，流动党员和外国游客围坐在一起收看十九大开幕式直播。

王正 张志伟摄
(人民视觉)

⑤ 10月21日，第23届中国义乌国际小商品博览会举行。

龚献明摄 (人民视觉)

⑥ 贵州坚决打赢脱贫攻坚战。图为游客在贵州遵义枫香镇花茂村“红色之家”农家乐参观。

新华社记者 朱炜摄

